山东省普通高中学生学业水平考试
物理试题

    注意事项：本试题共分三卷。第一部分为单项选择题；第二部分和第三部分由多种题型组成。第一部分、第二部分为全体考生必做题；第三部分为选做题，提供了两个选修模块的试题，考生必须选择其中一个模块的试题作答。全卷共100分，考试时间为90分钟。
第一部分(42分，共同必做)

一、(本题共14个小题，每小题3分，共42分。在每小题给出的4个选项中，只有1个选项是正确的。选对的得3分，选错或不答的得0分)

1．研究下列物体运动时，能把物体看做质点的是(  )

    A．研究从北京开往上海的一列火车的运动  
B．研究体操运动员在地面翻滚前进的动作

    C．研究百米跑运动员的起跑动作


D．研究地球的自转

2．下列几组共点力，可能使物体处于平衡状态的有    (    )

    A．5 N、1 N、2 N    B．2N、8 N、3 N    C．2 N、3 N、4 N    D．2 N、3 N、10 N

3．关于摩擦力与弹力的关系，下列说法正确的是(    )

A．有弹力一定有摩擦力


B．有摩擦力一定有弹力

C．弹力越大．摩擦力一定越大

D．摩擦力越大，弹力一定越大

4．下列事例中有关速度的说法，正确的是  (    )

    A．汽车速度计上显示80 km／h，指的是平均速度

    B．某高速公路上的限速为110 km／h，指的是平均速度

    C．火车从济南到北京的速度约为220 km／h，指的是瞬时速度

  D．子弹以900 m/s的速度从枪口射出，指的是瞬时速度

5．关于运动的合成，下列说法正确的是    (    )

    A．合运动的速度一定比分运动的速度大  B．合运动的速度一定比分运动的速度小

    C．合运动的速度可能比分运动的速度小  D．两个匀速直线运动的合运动可能是曲线运动

6．关于做匀速圆周运动的物体，下列说法正确的是(    )

    A．线速度不变    B．向心力不变    C．角速度不变    D．向心加速度不变

7．汽车拉着拖车在水平道路上沿直线加速行驶，则(    )

A．汽车拉拖车的力大于拖车拉汽车的力

B．汽车拉拖车的力与拖车拉汽车的力大小相等

C．汽车拉拖车的力小于拖车拉汽车的力

D．汽车拉拖车的力与拖车受到的阻力大小相等

[image: image1.wmf]gh

8．如图是甲、乙两物体运动的v-t图象．由图象可知 (    )

    A．甲、乙两物体均做匀速直线运动

    B．甲、乙两物体均做匀减速直线运动

  C．甲的加速度比乙的加速度大

    D．甲的加速度比乙的加速度小

9．由南向北行驶的坦克，某时刻欲射击位于其正两方向的固定目标。若要击中目标，射击方向应该是(    )

    A．直接对准目标

  

B．指向正西偏南方向

    C．指向正西偏北方向

  
D．必须停下来射击

10．把一金属小球从距地面h高处以初速度v0水平抛出，落地点与抛出点间的水平距离为s。若把该金属小球从同一高处以初速度2v0水平抛出，则落地点与抛出点间的水平距离为(    )

    A．s    B．2s    C．3s    D．4s
11．我国发射的“神舟六号”载人飞船比“神舟五号”飞船的轨道半径更大，如果把它们的运动都看做是匀速圆周运动，则“神舟六号”飞船与“神舟五号”飞船相比，下列说法正确的是(    )

    A．环绕速度较小    B．环绕速度较大    C．运动周期较小    D．运动周期相同

12．某人造地球卫星从发射至返回的各阶段中，机械能不变的是    (    )

    A．加速升空阶段



    B．绕地球做匀速圆周运动阶段

    C．进入大气层减速阶段

    D．降落伞张开后下降阶段
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13．如图所示，一物体从长为L、高为h的光滑斜面顶端A由静止开始下滑，则该物体滑到斜面底端B时的速度大小为

A．
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14．在离地面高为h处竖直向上抛出一质量为m的物块，抛出时的速度为v，当它落到地面时速度为v，用g表示当地的重力加速度，则在此过程中物块克服空气阻力所做的功等于 (    )

    A．mgh－
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第二部分(33分，共同必做)

二、(本题共2个小题，共13分。根据题目要求将答案填写在题中的指定位置上)

15．(单选)(5分)如图所示，在“研究平抛物体的运动”的实验中，要求斜槽末端的切线必须是水平的，这样做的目的是    (    )
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    A．保证小球飞出时，速度不太大

    B．保证小球飞出时，速度方向水平

    C．保证小球在空中运动的时间不太长

    D．保证小球运动的轨迹是一条曲线

16．(8分)在“验证机械能守恒定律”的实验中，造成实验误差的原因主要有：

    (1)                                                  ；

    (2)                                                  。

三、(本题共2个小题，共20分。要求写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的，答案中必须明确写出数值和单位)

17．(10分)如图所示，质量为60 kg的滑雪运动员，由斜坡顶端从静止开始匀加速下滑90 m到达坡底，用时10 s，g取10 m／s2。求：

[image: image46.emf](1)运动员下滑过程中的加速度大小；

(2)运动员受到的合外力大小。

18．（10分）某人造地球卫星绕地球做匀速圆周运动，其轨道半径为地球半径R的3倍，已知地面附近的重力加速度为g，引力常量为G，求这颗人造地球卫星的向心加速度和周期。

第三部分(25分，选做题)

    考生可从下列两个选修模块试题中选做一组，不可跨模块选做。如果考生选做了多模块的试题，以选做模块试题中先呈现的一组计分。

第1组(选修1一1)

四-I、(本组共4个小题，19题、20题各5分，21题8分，22题7分，共25分。根据题目要求将答案填写在题中指定的位置)

1—19．(多选)(5分)关于电磁波的下列说法中，正确的是 (    )

A．过量的电磁波辐射对人体有害

B．微波炉不能辐射电磁波

C．微波炉是利用电磁波加热食物的

D．雷达是利用电磁波测定物体位置的

1-20．(多选)(5分)电磁感应现象揭示了电和磁之间的内在联系，据此发明了许多电器设备。下列用电器中利用了电磁感应原理的是(    )

    A．白炽灯泡    B．动圈式话筒     C．磁带录音机    D．日光灯镇流器
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1-21．(8分)如图所示，两根相互平行的长直导线位于图中纸面内，

导线中通有大小相等、方向相反的电流。则导线a所受的安培力

Fa的方向向      ，导线b所受的安培力Fb的疗向向        
1-22．(7分)如表给出了某一品牌洗衣机说明书中的技术参数。


如果仅考虑以上技术参数，在上述品牌洗衣机中任选一种，你会选哪一种型号?试说明选购理由。

第Ⅱ组(选修3—1)

四一Ⅱ、(本组共4个小题，l9～21题各6分，22题7分，共25分。根据题目要求将答案填写在题中指定的位置)

2—19．(多选)(6分)根据电场强度的定义式E=
[image: image17.wmf]q

F

，下列说法正确的是    (    )

    A．电场强度E跟电场力F成正比，跟试探电荷的电荷量q成反比

    B．电场强度E在数值上等于单位电荷在电场中受到的电场力

    C．电场强度E的大小反映了该电场的强弱

    D．电场强度E由电场本身决定，与放入场中的试探电荷无关

2—20．(单选)(6分)一欧姆表有4个挡位，分别为×1
[image: image18.wmf]W

挡、×10
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挡、×100
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挡、×1K
[image: image21.wmf]W

挡。现用它来测量一未知电阻的阻值，当用×100
[image: image22.wmf]W

挡测量时，发现指针的偏角过大。为了使测量结果更准确，再次测量该电阻之前，应进行的操作是 (    )

    A．先将红表笔和黑表笔短接调零，再将选择开关旋至×10
[image: image23.wmf]W

挡

    B．先将红表笔和黑表笔短接调零，再将选择开关旋至×1K
[image: image24.wmf]W

挡

    C．先将选择开关旋至×10
[image: image25.wmf]W

挡，再将红表笔和黑表笔短接调零

    D．先将选择开关旋至×1K
[image: image26.wmf]W

挡，再将红表笔和黑表笔短接调零

2—21．(6分)两个平行板电容器分别充电后，两极板间的电压之比为2：1，所带电荷量之比为8：1，则这两个电容器的电容之比为           。

2—22．(7分)如图所示，真空中质量为m的带电液滴，以水平速度v进入互相垂直的匀强电场和匀强磁场中。匀强电场的场强为E，方向竖直向下，匀强磁场的磁感应强度为B，方向垂直纸面向里，重力加速度为g。若液滴刚好能在竖直平面内做匀速圆周运动，求：

(1)带电液滴的电性及电荷量；

(2)带电液滴做匀速圆周运动的轨道半径。

答案
1．A

2．【解析】选C。判断物体能否处于平衡状态，关键看物体所受的外力是否为零，从四个选项中可以看到，只有选项C中三个力才有可能使得合力为零．故正确选项为C。

3．B

4．【解析】选D。选项A中的速度是指瞬时速度；选项B中的速度是指最大速度；选项C中的速度是指平均速度；故选项D正确。

5．C

6．【解析】选C。匀速圆周运动的特点为：速度的大小不  变．即线速度大小不变，同时角速度也不变，物体所受向心力的大小不变，方向不断变化，并指向圆心，且向心加速度的大小不变，方向亦指向圆心，故选项C正确。

7．B

8．【解析】选D。图象中直线的斜率表示物体的加速度大小，斜率大的加速度大，斜率小的加速度小．故两物体均做加速度不变的匀加速直线运动。选项D正确。

9．B

10．【解析】选B。小球在空中的飞行时间仅与小球距地面的高度h有关，故在水平方向上。小球的水平位移，s=vt，将v=2v0代人，可得选项B正确。

11．【解析】选A。由公式
[image: image27.wmf]2
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，即可得出正确选项为A。

12．B  13．D

14．【解析】选C。由机械能守恒，物块末状态的机械能与物块初状态的机械能的差值则为此过程中物块克服空气阻力所做的功，故选项C正确。

15．B

16．(1)运动物体受到阻力  (2)读数存在误差

17．【解析】(1)设运动员下滑过程中的加速度大小为a，下滑位移为s
  由s=
[image: image31.wmf]2
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at2，得a=
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  (2)根据牛顿第二定律F=ma得

  F=60×1．8 N=108 N

  故运动员受到的合外力大小为108 N。

18．【解析】设地球的质量为M，人造地球卫星的质量为m,

  在地面附近有mg=
[image: image34.wmf]2
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  对于轨道上的人造地球卫星有G
[image: image35.wmf]2
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    联立以上两式解得这颗人造地球卫星的向心加速度an=
[image: image36.wmf]9
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g
    根据公式an=（
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    解得人造地球卫星的周期为T=6
[image: image38.wmf]p



 EMBED Equation.3  [image: image39.wmf]g

R
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l—19．A、C、D  1—20．B、C、D  1—21．左  右

1～22．答案举例：选XQB30—28G理由：体积小、便于放置；工作相同的时间，省电。

2—一19．B、C、D 2—20．C

2—21．【解析】分别设两电容器充电后的电压为U1、U2，所带电荷量为Q1、Q2，则两电容器的电容比
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    答案：4：1

2—22．【解析】(1)液滴受重力、电场力、洛伦兹力。因液滴在竖直平面内做匀速圆周运动，所受重力和电场力平衡。电场力方向竖直向上，与电场方向相反，所以液滴带负电。

  由mg=qE，得q=
[image: image41.wmf]E

mg


  (2)由于洛伦兹力提供向心力，由牛顿第二定律得：

  qvB=
[image: image42.wmf]R

mv
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，解得：R=
[image: image43.wmf]gB
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